Резултати от Протокол № 5 от разглеждане на постъпилите Апликационни форми по Покана за кандидатстване по Фонд за двустранни отношения на Програмно ниво по Програма PA14 “Културно предприемачество, наследство и сътрудничество“
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	.№PA14-Ф-22/10.06.2019
	[bookmark: _GoBack]“Oslo Guitar School”
	Following the conducted assessment, the PO ascertained that the application form corresponds partially to the requirements put in the Call. In the application form, the applicant has indicated a term for realization of the bilateral visit to Bulgaria – 8 calendar days which is in contradiction with the maximal eligible term as put in the Call (5 calendar days including the days of arrival and departure). Respectively, the PO reduced the number of days for realization of the bilateral visit to the eligible amount and recalculated the requested eligible expenditures. The PO approves for funding the amount of 1 295,00 euros or 2 532,76 lev that include:
1. Expenditures for daily allowance: 5 calendar days x 35 euros = 175 euros (342,26 lev);
2. Expenditures for accommodation: 4 nights x 130 euros = 520 euros (1 017,02 lev);
3. Expenditures for transportation within the limits of 600 euros (1137,48 lev) for 1 traveling person whereas the expenditures shall be incurred accord to it.6 “Eligible expenditures”:
a) Expenditures for internal transport in the Donor States between the cities. Expenditures for taxi or car rental will not be reimbursed.
b) Expenditures for internal transport in Bulgaria between the cities. Expenditures for taxi or car rental will not be reimbursed.
c) Expenditures for airplane tickets, both directions (from Bulgaria to the Donor States and from the Donor States to Bulgaria); the persons have right to economic class.

	№PA14-Ф-23/26.06.2019 г
	Община Благоевград
	След запознаване с постъпилото предложение, ПО констатира, че същото отговаря на изискванията на Поканата за кандидатстване по Фонд за двустранни отношения на Програмно ниво. Одобрява за финансиране сума в размер на 4 040,00 евро или 7 901,43 лева, съгласно подадения формуляр за кандидатстване, а именно:
1. Разходи за дневни пари: 5 календарни дни x 2 души x 35 евро = 350 евро (684,53 лв.);
2. Разходи за настаняване: 4 нощувки x 2 души x 130 евро = 1040 евро (2 034,03 лв.);
3. Разходи за транспорт в размер на до 2600 евро (5 085,08 лева) при двама пътуващи, като същите да бъдат разходвани съобразно т.6 „Допустими разходи“, а именно: 
a. За вътрешен транспорт в Страните донори, между градовете. Не се възстановяват разходи за таксиметров превоз или наемане на автомобил.
b. за вътрешен транспорт в България между градовете (допуска се икономична класа във влаков и автобусен транспорт). Не се възстановяват разходи за таксиметров превоз или наемане на автомобил.
c. За самолетни билети за отиване и връщане (от България до Страните донори и от Страните донори до България). Лицата имат право на билет икономична класа.
4. Разходи за медицинска застраховка при двама пътуващи – 50 евро (97,79лв.)





